

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8

HUESCA

ANUNCIOS

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—† LA NATIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA y San Adrián.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, de 8 y media, 9 y 12 y media y 11 en la Catedral; de 8 en la nueva Parroquia del Salvador (Catedral); de 7 en San Pedro; y de 8 y 11 en San Lorenzo, de 7 en la Capilla de Monserrat, y á las 5 y 1/2 otra en la misma capilla; y también á las 10 y 1/2 misa solemne con sermón, á cargo del Dr. D. Nicolás Pacareo, asistiendo la Capilla de la Catedral; de 8 y media en Santa Teresa.

A las cuatro y media de la mañana saldrá el Rosario de la Real Basílica de San Lorenzo, recorriendo varias calles de la población.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral, San Pedro, San Lorenzo y Capuchinas.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

SANTOS DEL VIERNES.—Santa María de la Cabeza, San Doroteo y San Gorgonio.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Rosario en la Catedral, San Lorenzo y Santo Domingo.

SANTO DE MAÑANA

Santa Adela, viuda.—Santa Adela era viuda de San Sidronio, coronado mártir en Roma durante la persecución de Aureliano. Pasó á Roma el año 167, donde recibió el hábito religioso de manos del Papa Alejandro II, llevando consigo las reliquias de San Sidronio con las cuales enriqueció el monasterio de benedictinas de Meessena, á dos leguas de Iprés que fundó ella misma, y en el cual murió.

APRENDIZ.—Se necesita uno, con principios ó sin ellos, del oficio de sastre. En la calle del Coso-bajo núm. 8, informarán. 4-s-3

RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta imprenta á cinco reales el ciento.



LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

SITUACION FINANCIERA EN 1.º DE ENERO DE 1892

Activo.	Pesetas 705.848.821'50
Pasivo.	569.585.449'75
Sobrante.	136.263.371'75
Riesgos aceptados en 1891.	1.208.135.750'41
Seguros en vigor.	4.171.366.041'65

Esta Sociedad tiene empleado en propiedades inmuebles un capital de

PESETAS 161.712.751'53

Emite Pólizas libérrimas, sin restricciones al año, indisputable á los dos años, imprescriptible á los tres y pagadera inmediatamente después del fallecimiento. (3)-3-s-2

SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 40 de Octubre de 1882.

Sevilla 7 y Alcalá núm. 18. Palacio de su propiedad, Madrid.

Inspector regional de Aragón,

D. JUAN RIVERA, COSO ALTO, 41, HUESCA

COLEGIO DE SAN JOSE

CASA-PENSIÓN PARA ALUMNOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
BAJO LA DIRECCION DE D. JUSTO MINGARRO
Calle de las Cortes, núm. 2, Huesca

Favorecido siempre este centro de enseñanza, el más antiguo de los existentes en la población, con numerosa y escogida asistencia, indudablemente por los buenos resultados en él obtenidos y sin que jamás se haya ido en busca de alumnos, ni visitado familias para que confiaran á este Colegio la educación de sus hijos, continuará admitiendo alumnos *internos, medio-pensionistas, medio-internos* y *externos* los cuales podrán recibir la primera enseñanza en sus tres distintos grados, ó cursar oficialmente en el Instituto siendo acompañados en tal caso á las cátedras por un dependiente del Establecimiento.

Se dan además lecciones de 2.^a enseñanza, música, dibujo, francés, teneduría de libros, etc.

Para atender debidamente á las necesidades del Colegio, su Director cuenta además de un sacerdote encargado de la dirección espiritual y su hijo D. Miguel, profesor de esta Normal de Maestros y bachiller en Artes, con personal competente para las diversas clases de enseñanza.

Para más detalles, dirigirse al Director del Establecimiento y facilitará reglamentos. (2)-2-s-1

Dependiente.—Se necesita uno que sepa su obligación, en la barbería de la plaza de San Pedro.

EL LIBRO MAESTRO

Diccionario práctico de Administración é indispensable en todas las oficinas de los Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Para saber desempeñar el cargo de Secretario de Ayuntamiento ó de Juzgado municipal basta adquirir esta obra.

Con ella no hay necesidad de estudiar para dichas carreras en ninguna Academia.

Contiene más de 4.000 formularios para todos los asuntos en que tengan que intervenir dichos funcionarios, tan claros y terminantes, que bastaría un niño para interpretarlos.

Las atribuciones y obligaciones de los Alcaldes, Concejales y Jueces, se hallan señaladas en la obra, la que contiene al final un índice en que se indican los trabajos que tienen que cumplimentar diariamente los funcionarios, señalándoles el folio de el *Diccionario* en donde encontrarán los formularios para llevarlos á cabo.

La carrera del Secretariado ofrece un ancho campo para muchos jóvenes, cuyo cargo puede desempeñarse perfectamente, asesorándose por medio de dicha obra, en la que además de toda la legislación se hallan insertos los programas oficiales y probables, para los que quieran examinarse y adquirir el título.

Los que deseen adquirirle, pueden efectuarlo dirigiéndose al Director de *El Secretariado*, en Madrid, San Mateo, 12, que lo servirá franco de porte y certificado, siempre que al hacer el pedido se acompañe su importe de 35 pesetas, en libranza ú otro medio de fácil cobro; ó bien en todas las principales librerías al precio de 40 pesetas.

Dichos precios no regirán más que hasta el 15 de Septiembre actual (ampliando por consecuencia el terminado en 31 de Julio), pues transcurrida aquella fecha, su precio será el de 50 pesetas, en todas las expendedorías.

OBSERVACIONES.—Dicha obra consta de dos tomos voluminosos, en folio, y va fuerte y lujosamente encuadernada, remitiéndose en cajas de cartón para preservarla de accidentes que puedan deteriorarla; todo sin aumento de precio.

El que desee se estampen sus iniciales en el lomo de los tomos, puede avisarlo al hacer el pedido.

20-s-44

NOTICIAS LOCALES

Mañana á las seis sale en procesión la Cofradía de Nuestra Señora de Cillas de la Iglesia Catedral á su ermita, donde se celebra la fiesta anual con capilla y sermón.

Es Nuestra Señora de Cillas Virgen de la devoción del pueblo oscense. Tan antiguo su culto en nuestro pueblo que, Ainsa en el año 1649, lo cita como de lejana fecha. Tan noble la Cofradía, como fundada según tradición por el rey D. Juan. El pasar cada año la procesión, antes por el mismo arco, y hoy, á causa del cuartel levantado en el lugar de la célebre Iglesia de San Juan, por el antiguo palacio de la Universidad, dícese es como una cierta tradición de que nuestros reyes acompañaban á los cofrades en procesión y fiesta tan notable.

El polvo de cien y cien generaciones ha borrado toda noticia del antiguo pueblo de Cilla, cuya parroquia era la presente ermita.

La confianza y el patrocinio de Nuestra Señora bajo esa advocación, demuestran cuán grandes eran los ex-votos que en número considerable tapizan los muros, las joyas que el agradecimiento ha regalado á la Virgen de Cillas.

Junto á la ermita hay dos ibones, las *fuentes santas*, en cuyas aguas la fe de nuestros mayores encontraron medicina á sus enfermedades. La historia ha dejado consignadas algunas curas importantes. Hoy esos ibones están sin cerrar, y no parecería mal que la Cofradía, mediante una pequeña obra, tratara de unirlos al edificio y en él encerrarlos para mayor respeto y mayor veneración.

En el día de mañana, la Cofradía da comida á cuantos pobres ahí acuden llevados de la devoción á la celestial Señora. Si el tiempo no es molesto, son muchas las familias que aprovechan el visitar á la Virgen de Cillas para un día de alegre expansión é inocente gira.

Hoy se ha celebrado visita general de cárceles por la Audiencia provincial.

Al concurso de escuelas anunciado en esta provincia, se han presentado *doscientos treinta* expedientes.

En el tren de esta tarde ha salido para Zaragoza, á fin de tomar posesión del cargo de ayudante de Montes, nuestro muy querido amigo D. Pedro de Lapuente y Falcón. Deseámosle un feliz viaje.

La Estación enotécnica de España en Cette, dice que nada nuevo ocurre en el mercado de vinos. Las operaciones realizadas durante la semana última son de escasa importancia, acentuándose la paralización á consecuencia de las fiestas locales, y como las necesidades tampoco apremian, fácil es comprender los pocos negocios que se han tratado.

Telegrafían de Sevilla que las obras que se están llevando á cabo para la preparación del local donde ha de efectuarse el congreso católico, adelantan rápidamente.

Se ha acordado definitivamente que sean ocho los discursos que se pronunciarán durante las sesiones que se celebren, habiendo sido designados los oradores siguientes:

Señores Arzobispo de Santiago de Compostela, Obispo de Málaga, Menéndez Pelayo, Barrio y Mier, Durán, Castellote, Perez Prida, Arcipreste de San Lúcar y Rubio.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Señalamiento para pasado mañana viernes. Juzgado, Barbastro. Procesados, J. Z. B. y otra. Delito, lesiones. Abogado, D. Luis Fuentes. Procurador, Sr. Acín. Ponente, Sr. Presidente.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de anteayer á igual hora del día de hoy, se ha registrado la siguiente defunción: José San Agustín, 3 años, Hospital.

Nacimientos

Victorina Saso Palacios.

Matrimonios

D. Mariano Martínez con D.^a Felipa Campos.

PRENSA ARAGONESA

De el *Diario de Avisos*:

«Ha sido nombrado inspector de Sanidad de esta provincia don Agustín Ibáñez

—La compañía que dirige el distinguido primer actor D. Julian Romea llegará á Zaragoza el día 12 del mes actual, para dar una serie de representaciones en el teatro de Pignatelli, que comenzará el día 20.

—Una comisión de los partidarios de la Torre-Nueva se ha presentado esta mañana al gobernador civil para solicitar permiso con objeto de celebrar una manifestación pública para que se suspendan las obras del derribo.

El Sr. Fernández de Navarrete ha negado la autorización, fundándose en la ley de reuniones públicas.»

—Del *Diario de Zaragoza*:

«En el día de ayer había en el Penal de esta ciudad 1.252 confinados, 236 en la cárcel correccional y 15 delenidos en el depósito municipal.

—El respetable y virtuoso párroco de Santa Engracia, ha regresado del campo notablemente mejorado de la dolencia que ha sufrido durante algunos meses.

La mejora se debe al tratamiento del reputado médico señor Alonso Sañudo, al que guarda eterna gratitud el celoso presbítero.»

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Continúa el tiempo sereno y despejado, sin que se presenten señales de que las lluvias vengán á satisfacer la necesidad que por tanto tiempo vienen lamentando los labradores.

—El general instructor señor Calleja visitó ayer la escuela práctica que en el Ebro tiene instalado el regimiento de Pontoneros.

El regimiento tendió un puente, saliendo el señor Calleja y los señores Moreno del Villar y Barraquer que le acompañaban, muy satisfechos de los resultados de la inspección.

—Ayer dieron principio los ejercicios preparatorios, que para las próximas maniobras militares han de practicar las tropas de esta guarnición.

Todos los días, habrá ejercicios y cada batallón ha constituido una compañía en pie de guerra.

También habrá conferencias técnicas los días que no puedan tener lugar los ejercicios.»

—De *La Alianza*:

«Mañana sera inaugurada la bonita iglesia de Garapinillos. El acto sera solemne y á él asistirá una comisión del municipio presidida por el Alcalde.

El Cardenal irá por la tarde, si le es posible.

El templo será bendecido por el párroco de San Pablo.

—La lucha electoral esta entablada.

Crejóse en un principio que revestiria un carácter pacífico y más que en ningun otro en el distrito de Caspe Pina, y que hasta casi á última hora, después de la retirada del Sr. Latre, no había más que un candidato de oposición á los conservadores, el de nuestro querido correligionario señor marqués de Villafranca.

Hoy son dos los liberales que luchan, D. José Millán y D. José Pelayo, además el independiente Sr. Ibarra, frente á los tres candidatos conservadores.

Y los pueblos no deben olvidar que las desdichas del pais las debemos al gobierno, representado por los candidatos ministeriales.

NOTICIAS VARIAS

El aspecto de los viñedos es según las regiones: Bueno en la Rioja, prometiendo abundante cosecha, aunque menor que la del año anterior, si bien se espera que la calidad sea excelente. En Navarra, aunque no muy abundante á causa de los hielos y tormentas, se espera una cosecha mejor que la última. Los daños causados por los pedriscos en los viñedos de Aragón son de gran consideración y han mermado bastante la cosecha, que por este motivo no pasará, si llega, de buena, á pesar de haberse presentado muy abundante. Los viñedos de Cataluña ofrecen un hermoso aspecto y prometen buena cosecha, á excepción de los castigados por los hielos y demás plagas. Las noticias de Andalucía son bien poco halagüeñas relativas á los viñedos que, castigados terriblemente por el mildew, sobre todo en Huelva, Sevilla y Cádiz, darán rendimientos muy escasos. En toda la región del litoral del Mediterráneo, Valencia, Alicante, Castellón, Murcia y Albacete, la cosecha de uva es mucho menor que la del pasado año, á causa de las plagas que han assolado sus viñedos. En Castilla la Vieja los viñedos se encuentran en buen estado y prometen abundante cosecha, aunque ya se resiente de la falta de lluvias. En Castilla la Nueva la cosecha será bastante menor que la última recolectada, creyendo no excederá de la ordinaria. Por último, puede considerarse como casi completamente perdida la cosecha de uva en Galicia, por los estragos de la filoxera y el mildew, y calificarse de regular en Extremadura.

—**Estadística curiosa del reino de España.**—España tiene 49 provincias, y unos 20.000 pueblos, de los cuales 152 son ciudades, 4.720 villas, y 15.128 lugares y aldeas. Hay próximamente en ella unas 21.500 parroquias, 2.000 ermitas en despoblado, 10 universidades, 65 catedrales, 33 seminarios conciliares, 100 colegiatas, 1.930.700 casas, 15 audiencias territoriales, 12 capitanías generales, 99 partidos administrativos, 488 judiciales, 28 provincias terrestres, 21 marítimas, 256 puertos de mar, de los cuales 104 están habilitados por el comercio, 194 adua-

nas, de las cuales 32 están en la raya de Francia, 31 en la de Portugal y 131 en las costas. Hay en ella además unos 5.890 magistrados y abogados, 9.684 escribanos, 4.356 médicos, 9.770 cirujanos, 3.872 boticarios, 100.000 empleados, 119.290 fabricantes, 502.390 arrendatarios, 778.820 jornaleros, 113.628 pastores, 174.100 criados de servir, 9 arzobispos, 46 obispos, 543 dignidades, 1.239 canónigos, 682 racioneros, 173 racioneros médicos, 20 veintenos, 16.981 párrocos, 23.698 beneficiados, 5.771 tenientes de cura, 10.876 sacristanes, 5.533 acólitos, 13.244 capellanes matrimoniales, 10.774 ordenados de menores, 37.363 religiosos profesos, 2.290 novicios, y 7.862 legos que componen 47.515 esclaustrados, 161 sacerdotes congregantes, 23.552 religiosas profesas, 1.005 novicias, 1.130 beatas y unos 500 periodistas políticos, 160 de los cuales pertenecen á la capital del reino de España, Madrid.

—En el ministerio de la Gobernación se ha formado una estadística para apreciar la composición de las diputaciones provinciales, según el color político de los individuos que en la actualidad las constituyen.

Resulta que de los 1.145 diputados provinciales, son; 483 conservadores, 467 fusionistas, 8 martistas, 108 republicanos, 19 carlistas, 3 fueristas, 5 nocedalistas, 12 liberales dinásticos y 39 independientes.

—Con expresiva dedicatoria á S. M. la Reina Doña María Cristina se acaba de traducir en Viena al alemán el libro tan debatido *Pequeñeces*, del Padre Coloma.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Un escándalo mayúsculo en Marsella.—En la Plaza de Toros ocurrió ayer un terrible escándalo con motivo de creer el público que se trataba de dar muerte á los toros que se corrían.

En vista de la actitud hosilil de la muchedumbre, los toreros se negaron á continuar la lidia, lo que excitó aún más las iras del público, que comenzó á silbar y á arrojar á la plaza las sillas y banquetas de las localidades, formando con ellas una inmensa pira, á la que terminaron por prender fuego.

La policía se vió obligada á intervenir para apagar el incendio que comenzaba á adquirir grandes proporciones.

—En la *Roma protestante*, es decir, en Ginebra (Suiza) acaba de fundarse una numerosa sociedad de estudiantes católicos. La noticia no agrada á seguramente á los enemigos de nuestra religión.

—Las tres cuartas partes de la población de Delmar (Estados Unidos) han sido presa de las llamas, habiendo quedado 300 personas sin hogar.

El fuego empezó en un pequeño cuarto de la oficina de Correos, sita en Main Street, é impulsadas las llamas por un fuerte viento del Noroeste, adquirieron rápido incremento y se apoderaron en breves instantes de unas 50 casas, muchas de las cuales quedaron reducidas á cenizas.

Los vecinos organizaron una brigada para oponerse al fuego; pero siendo inútiles sus esfuerzos para dominarlo, telegrafiaron á Salisbury pidiendo les enviaran bombas. Llegaron éstas, pero no pudieron hacer mucho por falta de agua.

—**Las lágrimas de la Virgen.**—Sobre este suceso, dice *La Unità de Turin*:

«Propagada la noticia de este estupendo suceso, acudió muchísima gente y además, un funcionario público de Ossimo, para investigar la verdad. Subió sobre una silla, vió las lágrimas, las enjugó, y volvieron á salir. Conmovido, dijo á los circunstantes: «No hay duda, es un milagro», y dejó su reloj en donativo para el altar.

»Otro funcionario público donó á la Virgen un anillo de oro. después de verla mover los ojos.»

—**Una herencia para los pobres.**—El príncipe arzobispo de Olmütz, cardenal Fürstenberg, recientemente fallecido, ha dejado por testamento su patrimonio íntegro á los pobres.

La herencia asciende á la respetable cantidad de algunos millones de florines.

El Cardenal pertenecía á una de las familias más nobles y opulentas del Imperio austro-ungaro.

CORRESPONDENCIA

Madrid 6 de Septiembre de 1892.

Sr. Director de LA CRONICA DE HUESCA:

Una de las cosas que más nos evidencian la falta de respeto que por nosotros sienten los extranjeros, es lo que desde hace días viene ocurriendo con la prensa francesa empeñada en sembrar la desconfianza hácia España con invenciones y aseveraciones burdas, como pago sin duda á nuestra generosa conducta de estos momentos conservándoles abiertas nuestras fronteras con grave riesgo de la salud pública, á pesar del recrudecimiento de la epidemia colérica que en los últimos días se ha sentido en París.

No hace mucho, *Le Figaro*, publicaba telegramas anunciando la aparición del cólera en 4 ó 5 de nuestras más importantes ciudades; *Le Memorial Diplomatique* asegura en su último número que la Reina Regente estuvo gravemente enferma, y por último, un periódico tan serio como *Le Temps*, haciendo coro á *Le Figaro*, afirma que la epidemia hace millares de víctimas en una porción de ciudades. Aunque nosotros estemos acostumbrados á las calumnias y exageraciones de los franceses, no por eso dejamos de sentir este serio *canard* protestando de la mala fe de aquellos que, por vecinos y por otras varias razones, estaban obligados á ser nuestros mejores amigos.

Los republicanos, con su *meeting* celebrado en San Sebastián, han conseguido sin duda lo que se proponían, que era sembrar la alarma entre los monárquicos y levantar con este golpe de audacia, el espíritu decaído de sus parciales. Lo primero, lo demuestra la actitud del Gobierno retrasando y cercenando los telegramas dirigidos á la prensa republicana, y el tono subido en que la mayor parte de los diarios monárquicos moldean los artículos destinados á dar cuenta del suceso, y para darse cuenta de lo segundo basta recorrer los círculos republicanos, y leer la prensa de este color, para notar la animación y el entusiasmo que el acto ha despertado en todos ellos.

Como si el país no estuviera cansado de esas representaciones teatrales que se llaman *meetings*, banquetes, recepciones, *interview*, etc., parece que ahora entra también en el ánimo de los conservadores dar cierto aparato de popularidad á la salida y llegada de sus hombres políticos, y al efecto se hacen trabajos por los amigos del Sr. Silveira para recibirle el jueves próximo que llegará á esta. Parece que á estos trabajos no son ajenos en Gobernación, y los adictos á Cánovas siéntense mal humorados, pues creen que la cosa tiene más miga de la que enseña, cual sería hacer resaltar el mayor número de simpatías y de amigos que lleva el señor Silveira á su jefe.

En Oviedo se están terminando los preparativos para el banquete del Sr. Sagasta. Dícese que hará declaraciones acentuadas y hay quien supone que el Sr. Castelar anticipó por carta al Sr. Sagasta, lo esencial del futuro discurso que ha de pronunciar en Granada, sin duda para evitar contradicciones.

Como sino fuera bastante los apuros económicos del gobierno de Lisboa y la situación misérrima de sus clases trabajadoras, asegúrase que Alemania le ha enviado una nota diplomática sobre negocios internacionales relacionados con la *política interior* del exterior, lo cual puede dar margen á una complicación como la que últimamente tuvo con Inglaterra la desgraciada nación lusitana.

La política de Gladstone comienza á dar frutos, pues los ingleses dispónense á evacuar Egipto.

El ejército del sultán en Tánger, permanece inactivo esperando órdenes. Auteayer llegó á Cádiz el Kair Dris, que trae encargo de adquirir 100.000 cartuchos.

El cólera sigue poco más ó menos en el mismo estado en las poblaciones en que hasta hoy ha aparecido, sin que se tenga noticia de ninguna nueva ciudad invadida.

La subasta para el arriendo del impuesto de cédulas personales, ha quedado desierta. En breve publicará la *Gaceta* el anuncio para el arrendamiento por provincias.

La operación de 50.000.000, ampliable á 75, continúa en el mayor misterio. La prensa censura, como es natural, esta conducta del ministro de Hacienda tratándose de una operación que tan directamente afecta los intereses públicos.

Anoche corrió el rumor de que el Banco de España estaba remitiendo á París, con gran premura, cantidades considerables de oro amonedado. Si el rumor resultase cierto, á fe que tendría mucha gracia.

Los estudiantes de esta Corte han acordado celebrar varios festejos para solemnizar el Centenario de Colón. Entre ellos figura un baile al que asistirán los 40 estudiantes extranjeros que vendrán á las fiestas, dos funciones de teatro de carácter popular, un certamen escolar, una cabalgata reproduciendo la toma del grado de licenciado al uso de Salamanca en 1492, y una fiesta popular y estudiantil que represente la le-

gendaria *Fiesta del Obispillo* que celebraban los estudiantes en el siglo XV. Es probable que concurren las diez Universidades de España con pendones y maceros, y se han establecido relaciones al mismo fin con los estudiantes americanos, italianos, alemanes, belgas, portugueses, ingleses y griegos.

Las compañías de ferrocarriles han preguntado al alcalde cuándo será el primer día de fiesta en Madrid para fijar las rebajas de precios en los billetes.

En San Sebastián ha aparecido en alta mar una lancha en la que había un joven francés que no sabía remar, la cual lancha faltaba á su dueño desde el 28 del pasado. El joven se ha negado á dar explicaciones y se le ha encontrado un revólver y un saquito de cápsulas. Trata de relacionarse este suceso con el hallazgo del cadáver de una persona elegante que las olas arrojaron á la Zurriola.

La guardia civil de Cádiz se ha declarado impotente para capturar al bandido Lorda. Bonita confesión.

Y para terminar, Sr. Director, comunicaré á Ud. el hallazgo ayer en esta Corte, Carretas 5, de una nueva máquina—según la policía—destinada á fracturar cajas de caudales, y con la cual se ejerce tal presión que, por grande y fuerte que la caja sea, difícilmente deja de ser fracturada.

El Corresponsal.

INAUGURACION DE LA PLAZA DE TOROS DE BARBASTRO

Barbastro 6 de Septiembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Testimonio de lo que puede la voluntad engendrada en buenos deseos y sostenida con rectitud de miras es el circo taurino inaugurado ayer tarde en esta ciudad. Gracias á las iniciativas de algunas personas entusiastas por su pueblo y apoyadas por otras de los mismos sentimientos, gracias, en primer término, á los trabajos y esfuerzos del inteligente maestro de obras D. Mariano Lacambra, tienen los barbastrenses sobre el solar de la antigua plaza, otra moderna que á pesar de no estar hoy terminada, ofrece un bonito aspecto y es de capacidad bastante para la población.

Ayer fué la primera corrida, lidiándose cuatro toros de Galo Elorz por la cuadrilla del *Lagartijillo*. La plaza presentaba un aspecto magnífico. En los palcos, habilitados provisionalmente, lucían sus galas brillantes las encantadoras hijas de Barbastro, donde tanto abundan las mujeres hermosas. En tendidos y gradas gran concurrencia.

El ganado de Galo, aunque voluntarioso, resultó blando al hierro. Los toros tercero y cuarto, fueron los mejores; mataron siete eaballos. *Lagartijillo* estuvo trabajador, pero con poca suerte. Los banderilleros y picadores salieron del paso como mejor pudieron. Presidió el Alcalde don Mariano Español, que dirigió la corrida con sumo acierto. Esta tarde segunda corrida. Es de suponer que no habrá tanta concurrencia como ayer.

La feria está animadísima. Escribiré más despacio; hoy no tengo tiempo.

Q.

Barcelona 6 de Septiembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

SUMARIO.—Las fiestas del Centenario.—Un comandante de municipales aprovechado.—Los bancos-avuncios.

Muy señor mío: Barcelona, la primera población de España en la que Colón hizo su entrada triunfal prestando homenaje á los Reyes Católicos al regresar de su primer viaje al Nuevo Mundo, se prepara á conmemorar espléndidamente tan grandioso acontecimiento, en lo que hacen bien los catalanes, pues, ellos son, á no dudar, los que más partido han sabido sacar comercialmente del nuevo mercado que el inmortal descubridor abrió á sus productos.

Para conseguir este fin se nombró hace algún tiempo, una comisión compuesta de concejales y de las personas de más arraigo en la población, las que no han dejado un momento de la mano tan importante asunto, preparando un completo plan de festejos y encargando á renombrados artistas el adorno de nuestra Catedral, calles, paseos, teatros y cuanto haya que se preste á recrear el ánimo del vecindario y de los forasteros que sin duda acudirán á presenciarlo y vacian al propio tiempo los bolsillos en los surtidos establecimientos que no olvidan nunca el adornar sus escaparates, tendiendo el cebo á cuantos se admiran en contemplarlos. Esto yo creo es uno de los principales móviles que inclinan el ánimo de los industriales y comerciantes á mostrarse rumbosos, esperando sean mayores las ganancias que los desembolsos que ahora se ven obligados á verificar.

El vecindario ha respondido unánime al llamamiento que le ha dirigido la Junta de festejos y no hay calle, por pequeña que sea, que no se apreste á concurrir aunque sea modestamente por su parte, para alcanzar en general un brillante resultado. Algunas de ellas, entre otras las de Fernando, Jaime I, Puerta-Ferrisa, Boquería, etc., se proponen gastarse cada una algunos miles de perros, para ver si pueden alcanzar el premio ofrecido á la que se presente mejor adornada. En los diferentes proyectos que se han formulado, en todos entra como el primer elemento la electricidad presentada bajo diferentes formas, algunas de ellas muy caprichosas, como por ejemplo, el Paseo de Isabel II en que serán millares de palomas las encargadas de arrojar rayos de luz por los ojos, de cristal, por supuesto.

Los festejos se dividen en tres períodos: 1.º Los días 24, 25 y 26 serán oficiales. 2.º Del 27 al 7 de Octubre se dejarán á la iniciativa particular: y finalmente, del 8 de Octubre al 17, en que se celebran las verdaderas fiestas del centenario y en que se verificarán los principales actos que comprende el programa, y de los que me ocuparé otro día con más extensión. Por de pronto, basta decir que tan sólo el ayuntamiento gastará 5.000 pesetas diarias y que se verificarán, entre otros espectáculos, concursos agrícolas organizados por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro; de escultores tallistas por el Centro Industrial; reparto de premios á los alumnos de las escuelas municipales y del Ateneo Obrero; ve-

ladas literarias; variados espectáculos en los innumerables coliseos con que cuenta la capital; recepciones en el ayuntamiento; alboradas; serenatas por las sociedades corales; rondallas aragonesas; dianas; concurso de orfeones; batalla de flores; carreras de caballos y de velocípedos en un velódromo construido exprofeso, en el que no dudo se verá representada dignamente esa provincia, ¿no es verdad, Sr. Campaña? regatas internacionales; grandioso Te-deum y oficio en la Catedral; fuegos artificiales; corridas de toros con caballeros en plaza; cabalgata anunciadora artístico-industrial; procesiones cívicas; exposición de industrias artísticas; bailes de etiqueta y muchas otras, que como ya he dicho, enumeraré otro día con más detenimiento.

Con esto y viéndonos libres del cólera y en la más perfecta salud pública, creo atraerán muchos forasteros, que podrán apreciar la belleza de esta población.

El pasado sábado inauguró su campaña en el teatro El Dorado, el incomparable artista italiano Sr. Novelli, que fué acogido con grandes aplausos, muy merecidos por cierto, pues es un artista de gran valía y uno de los primeros actores que hay hoy día en el mundo.

* *

Uno de los sucesos más comentados estos días, es el motivado por la prisión del comandante de la guardia municipal de San Andrés. Voy á referir el motivo de dicha detención, pues no deja de prestarse á sabrosos comentarios.

Hace algunos días que un vecino de dicho pueblo recibió un anónimo firmado por *¡Salud y dinamita!* en el que le intimaban llevase á cierto sitio, que citaba, la cantidad de 1.000 pesetas bajo apercibimiento de resultado nada halagüeño si dejaba de efectuarlo. El sugeto á quien iba dirigido el anónimo, al principio no hizo caso, pero después pensó en ponerlo en conocimiento del comandante de municipales, y como éste estaba con licencia, se lo participó al cabo más antiguo, quien tomó las oportunas medidas para apoderarse del suscriptor del anónimo.

En efecto; á la hora que se marcaba depositaron un pliego con papeles inútiles en el sitio que citaba en dicho escrito, y hecho esto, esperaron pacientemente el cabo y otro guardia á ver si se presentaba el señor Dinamita. Mas, ¡oh sorpresa! al poco rato se adelantó, tomando antes toda clase de precauciones, cierto sugeto que se apodera del pliego y se marcha apresuradamente. Los municipales, al primer impulso, quisieron apoderars de él, pero se les heló la sangre en las venas al reconocerle como á su verdadero comandante, es decir, al que disfrutaba la licencia.

Puesto el hecho en conocimiento del alcalde, éste le suspendió al momento de empleo y sueldo, y lo participó al juzgado, que dictó las oportunas órdenes para su captura, que no pudo realizarse por de pronto. Sin embargo, el propio comandante se presentó hace dos días espontáneamente en el Juzgado, siendo reducido al momento á prisión.

* *

La última novedad de los anuncios nos la ha ofrecido una casa barcelonesa, que hace unos días está instalada en los paseos; unos artísticos bancos formados con granitos artificial, en los que se leen diversos anuncios, hábilmente combinados y adornados con dibujos que los hacen muy agradables á la vista, siendo al propio tiempo más limpios que los que

existían anteriormente: y además de esto son *baratísimos*, pues no cuestan nada á nuestra administración municipal. En esto ya tenemos otro precedente, pues hace unos tres meses, que una sociedad francesa instaló unos urinarios monumentales de hierro y mármol capaces para seis personas, solo á cambio de que les dejaran poner anuncios en los plafones.

Los bancos anunciadores tienen además en el sitio donde se ponen los pies, una bonita alfombra de granito también, que á la par de ser más limpia, evita la humedad.

Es de usted afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Ciro del Moral.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Havre 6.—Ayer registráronse 41 invasiones y 9 defunciones. Los casos revisten poca gravedad.

Metz 6.—Se han suspendido los preparativos para recibir al emperador de Alemania, ante la seguridad de que no hará su anunciado viaje.

París 6.—Telegrafía de Bruselas que en una mina del Borinaje, ha ocurrido una explosión de gas grisú. Hay muchos mineros muertos, sepultados entre los escombros. Esta tarde se procederá á la extracción de cadáveres. El sitio de la catástrofe está cercado de policía para impedir que las familias de las víctimas, en su desesperación, se arrojen sobre los muertos.

INTERIOR

Madrid 6.—Noticias particulares recibidas de París, aseguran que el cólera está causando estragos, hasta el punto de que en un solo día se han registrado más de *ochocientas* invasiones. Las noticias oficiales son totalmente contrarias, pues que afirman que la epidemia sigue estacionada, habiendo ocurrido el día que más cincuenta invasiones. Hay que hacer notar que en la prefectura de París, *dicen* que no quieren facilitar las noticias relativas al cólera á la prensa.

Madrid 6.—El presidente del Consejo de ministros que debía salir mañana de San Sebastián con dirección á Madrid, ha aplazado hasta el viernes el momento de su salida.

Madrid 6.—Esta tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación el encargado de negocios del imperio alemán y celebró una detenida conferencia con el ministro Sr. Villaverde, exponiéndole los perjuicios que ocasionan al comercio germánico las medidas sanitarias puestas en práctica por el Gobierno español, especialmente las que se hacen sufrir á buques procedentes de puntos de Alemania infestados por el cólera; pero que antes de tocar ningún puerto español, han hecho la travesía á América. El Sr. Villaverde ha manifestado al representante diplomático que estudiará con detención el asunto, anteponiendo, como es natural, la defensa sanitaria para evitar que la epidemia colérica sea importada en España.

Madrid 6.—En el lazareto de Port-Bou, ha sido detenido un individuo que presentaba síntomas sospechosos, por lo cual se le ha sometido á la observación sanitaria correspondiente.

Madrid 6.—En algunos círculos ministeriales, particularmente en aquellos más frecuentados por los amigos de verdad del presidente del Consejo, causan extrañeza ciertas noticias que salen del ministerio de la Gobernación que demuestran que en este departamento viene haciéndose con mal disimulada manera la política del Sr. Silvela, como lo demuestra la noticia relativa á la manifestación que se le prepara al citado ex-ministro de la Gobernación, dada con algunas reticencias amargas para el Sr. Canovas. Aquellos ministeriales estan disgustadísimos con la conducta del ministro y subsecretario de Gobernación.

Madrid 6 —El alcalde de Madrid, acompañado del delegado sanitario de la provincia Sr. Bombín y jefe del gabinete Histo-químico, giró hoy una visita de inspección á los barrios de Pozas, Marconell y Valle-Hermoso y calles de la Palma, San Vicente y Bravo Murillo, encontrando muchas casas en mal estado de salubridad é higiene. También visitó el canal de Lozoya, recogiendo algunas botellas de agua y enviadas al laboratorio municipal para su análisis. Por último, inspeccionaron el hospitalillo de Valle-Hermoso para habilitarle el primero, en el caso de que por desgracia Madrid fuera invadido por el cólera.

Madrid 6 —El Consejo ordinario de la Marina resolvió el expediente sobre pago de materiales para la instalación del servicio de achique y ventiladores en los cruceros que se construyen en el Nervión.

Madrid 6.—Han sido nombrados ayudantes de Marina de las comandancias de Barcelona, Sr. Fernández Caro; de Cartagena, D. Tomás Salinas; de Denia, D. Pedro López; de Marbella, D. Vicente Roig; de Agra, D. Martín Mulet; de Castell de Ferro, D. Ventura Ferrer; de Feliu de Guixols, D. Angel Mora —M.

SECCION LIBRE

CARTA RARÍSIMA DE CÓLÓN

(CONTINUACIÓN)

Llovió sin cesar hasta 14 de Febrero, que nunca hubo lugar de entrar en la tierra, ni de remediar en nada; y estando ya seguro á 24 de Enero, de improviso vino el río muy alto y fuerte, quemóme las amarras y proeses, y hubo de llevar los navíos, y cierto los vi en mayor peligro que nunca. Remedió nuestro Señor, como siempre hizo. No sé si hubo otro con más martirios. A 6 de Febrero, lloviendo, envíe setenta hombres la tierra adentro y á las cinco leguas fallaron muchas minas: los Indios que iban con ellos los llevaron á un cerro muy alto, y de allí les mostraron hacia toda parte cuanto los ojos alcanzaban diciendo que en toda parte había oro, y que hacia el Poniente llegaban las minas veinte jornadas, y nombraban las villas y lugares, y adonde había de ello más ó menos. Después que supe yo que el *Quibian* que había dado estos Indios, les había mandado que fuesen á mostrar las minas lejos y de otro su contrario; y que adentro de su pueblo cogían cual él quería, un hombre en diez días una mozada de oro; los Indios sus criados y testigos de esto, raigo conmigo. Adonde él tiene el pueblo llegan las barcas. Volvió mi

hermano con esa gente y todos con oro que habían cogido en cuatro horas que fué allá á la estada. La calidad es grande porque ninguno de estos jamás había visto minas, y los más oro. Los más eran gente de la mar y casi todos grumetes.

Yo tenía mucho aparejo para edificar y muchos bastimentos. Asenté pueblo y di muchas dádivas al *Quibian*, que así llama al señor de la tierra; y bien sabía que no había de durar la concordia: ellos muy rústicos y nuestra gente muy importunos, y me aposesionaba en su término: después que él vido las cosas fechas y el tráfago tan viuo, acordó de las quemar y matarnos á todos; muy al revés salió su propósito: quedó preso él mujeres, fijos y criados, bien que su prision duró poco. El *Quibian* se fuyó á un hombre honrado á quien se había entregado con guarda de hombres, é los fijos se fueron á un maestro de navío, á quien se dieron en él á buen recaudo. En Enero se había cerrado la boca del río.

An Abril los navíos estaban todos comidos de broma y no los podía sostener sobre agua. En este tiempo hizo el río un canal, por donde saqué tres dellos vacios con gran pena, Las barcas volvieron adentro por la sal y agua. La mar se puso alta y fea, y no les dejó salir fuera: los indios fueron muchos y juntos y las combatieron y en fin los mataron. Mi hermano y la otra gente toda estaban en un navío que quedó adentro: yo muy solo de fuera en tan brava costa con fuerte fiebre en tanta fatiga: la esperanza de escapar era muerta: subí así trabajando lo más alto, llamado á voz temerosa, llorando y muy á prisa, los maestros de la guerra de Vuestras Altezas, á todos cuatro los vientos, por socorro; mas nunca me respondieron.

Cansado, me dormí gimiendo: una voz muy piadosa oí diciendo: «¡O estulto y tardo á creer y á servir á tu Dios, Dios de todos! ¿Qué hizo él más por Moisés ó por David su siervo? Desde que naciste, siempre él tuvo de tí muy grande cargo cuando te vido en edad de que él fué contento, maravillosamente hizo sonar tu nombre en la tierra. Las Indias que son parte del mundo, tan ricas, te las dió por tuyas; tú las repartiste adonde te plugo y te dió poder para ello. De los atamientos de la mar Océana que estaban cerrados con cadenas tan fuertes, te dió las llaves; y fuiste obedecido en tantas tierras, y de los cristianos cobraste tan honrada fama. ¿Qué hizo el más alto pueblo de Israel cuando le sacó de Egipto? ¿Ni por David, que de pastor hizo Rey en Judea? Tórnate á él y conoce ya tu yerro; su misericordia es infinita; tu vejez no impedirá á toda cosa grande: muchas heredades tiene él grandísimas. Abrahan pasaba de cien años cuando engendró á Isac, ¿ni Sara era moza? Tú llamas por socorro Incierto: responde ¿quien te ha affligido tanto y tantas veces, Dios ó el mundo? Los privilegios y promesas que da Dios no las quebranta, ni dice después de haber recibido el servicio, que su intención no era esta, y que se entiende de otra manera, ni da martirios por dar color á la fuerza; él va al pie de la letra; todo lo que él promete cumple con acrescentamiento: ¿esto es uso? Dicho tengo lo que tu Criador á fecho por tí y hace con todos. Ahora medio muestra el galardón de estos afanes y peligros que has pasado sirviendo á otros.» Yo así amortecido oí todo; mas no tuve yo respuesta á palabras tan ciertas, salvo llorar por mis yerros.

(Se continuará.)



Las misas que se celebren el viernes 9 del corriente en la Iglesia de San Vicente el Real, serán aplicadas por el alma de

DON MARIANO LASALA Y LARRUGA

QUE FALLECIO EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1881

Su viuda D.^a María Ano Ballarín y demás familia, ruegan á sus numerosos amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, asistiendo á alguno de estos sufragios.

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días 1.^o y 15 de cada mes, el conocido médico-cirujano de Castillazuelo **D. Constancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55, principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia **CASTILLAZUELO**.

DEPENDIENTE.—Hay un joven de 14 años de edad, hijo de un maestro de instrucción primaria que desea colocarse en un comercio de tejidos ó ultramarinos. Abonarán diferentes familias de esta población. En esta imprenta darán razón. 3

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de **LA CRÓNICA DE HUESCA**).

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido ningún telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.